

# “伊斯兰国”溃败 叙利亚内战变博弈

上海国际问题研究院外交政策研究所研究员、中国中东学会副会长 李伟建

10月17日,“叙利亚民主军”宣布,北部城市拉卡已被完全控制,收复拉卡的军事行动结束。2014年以来,拉卡一直被极端组织“伊斯兰国”(IS)占领,是“伊斯兰国”策划针对西方国家恐怖袭击的大本营。

随着拉卡的收复,“伊斯兰国”在叙利亚的溃败已成定局。叙利亚政府与反对派的矛盾是否会重新浮出水面?今后叙利亚局势将向何处去?本期“论坛”特请专家做分析。



李伟建

## 1

### 叙利亚收复『伊斯兰国』大本营

问:叙利亚打击“伊斯兰国”战况如何?

答:2014年6月,叙利亚内战正酣,“伊斯兰国”趁乱而起,一度控制了叙利亚北部、东部和中部约占叙利亚国土面积三分之一的大片土地。2015年11月20日,联合国安理会一致通过第2249号决议,授权“有能力”的会员国采取一切必要措施打击“伊斯兰国”的恐怖主义行为。此后,在美国支持的国际反恐联盟、俄罗斯支持并参与的叙利亚政府军、主要由库尔德人组成的“叙利亚民主军”以及伊朗和黎巴嫩真主党派出的友军合力打击下,“伊斯兰国”节节败退。

今年6月6日,“叙利亚民主军”向“伊斯兰国”盘踞的拉卡发动了代号为“幼发拉底愤怒”的军事行动。拉卡是叙利亚第六大城市,位于叙利亚北部,与土耳其接壤,战略位置重要。叙利亚危机爆发之初,拉卡省的大部分地区包括首府拉卡市曾被多个反政府武装占领,之后又被“伊斯兰国”夺走,并被“伊斯兰国”封为“首都”,成为该极端组织在叙利亚的大本营。2014年以来,“伊斯兰国”多次在拉卡策划针对西方国家的恐怖袭击。

“叙利亚民主军”对拉卡的军事行动得到了美国及美国领导的反恐联盟空中力量支持。经过4个多月激战,“叙利亚民主军”向拉卡步步逼近。10月15日,“叙利亚民主军”对拉卡发动最后总攻。10月17日,“叙利亚民主军”宣布拉卡已被完全控制,收复拉卡的军事行动结束。

据路透社报道,为尽量减少作战带来的平民死伤,“叙利亚民主

军”与“伊斯兰国”曾在当地部落长老斡旋下达成协议,允许“伊斯兰国”武装人员在15日总攻开始前撤离。“叙利亚民主军”发言人表示,有近300名极端组织武装人员在14日晚乘车撤离拉卡,而选择留守的“伊斯兰国”成员最多有两三百人,大多数是外国人,留在被围困区域的所谓平民也基本上都是外国武装人员的家属。

就在美军支持的国际盟军和“叙利亚民主军”攻打拉卡之时,叙利亚政府军也在拉卡周边地区发起攻击,并宣布收复大片失地。叙利亚政府军的主战场在叙利亚东部的代尔祖尔省。过去几个月,在伊拉克的摩苏尔被收复、叙利亚的拉卡市被围困之后,“伊斯兰国”在叙利亚的主要控制区仅剩代尔祖尔省。代尔祖尔省重镇马亚丁市一时成为“伊斯兰国”的新据点,也成为叙利亚政府军发起最新军事行动的主要目标。今年5月,叙利亚政府军发起代号为“伟大黎明”的军事行动,在多条战线对“伊斯兰国”进行最大规模军事打击。

几个月来,叙利亚政府军及其盟友收复了中部霍姆斯省东南部的土地,并控制了连接首都大马士革和中部古城巴尔米拉的高速公路。在北部阿勒颇省东部地区的军事行动中,政府军击毙“伊斯兰国”多名指挥官。在东部代尔祖尔省,政府军对多处“伊斯兰国”目标实施打击,打死打伤大量“伊斯兰国”成员。

10月14日,也就是“叙利亚民主军”向拉卡发动总攻前一日,叙利亚政府军宣布收复马亚丁,“伊斯兰国”残余势力被迫逃往代尔祖尔东南区域。

## 2

### 战后局势转入以重建为重心

问:击溃“伊斯兰国”后,叙利亚局势将会如何发展?

答:“伊斯兰国”在叙利亚溃败已成定局,但叙利亚局势依然错综复杂。因为叙利亚还有山头林立的反对派武装,主要分布在西北部、北部和首都大马士革附近,“基地”组织的一个分支也在与土耳其交界的伊德利卜省活动。许多分析认为,“伊斯兰国”被击垮后,叙利亚政府与反对派的矛盾会重新浮出水面。

虽然国际社会一直在为促成叙利亚各派政治对话做出努力,但叙利亚境内和境外两大反对派内部各种组织数量众多,立场不一。分别活动于沙特、俄罗斯和埃及的叙利亚反对派近期举行会谈,希望组建统一的反对派代表团,但各方在总统巴沙尔去留问题上始终未达成一致。而叙利亚境内反政府武装派别更是纷繁复杂,其中很多与被联合国

认定为恐怖组织的“征服阵线”存在联系,与境外反对派之间的关系也较为复杂。眼下,就在叙利亚政府军步步向退路代尔祖尔东南区域的“伊斯兰国”残留势力逼近,试图完全收复代尔祖尔之际,美国支持的反对派武装也正在从邻省向代尔祖尔加快推进。分析认为,反对派想与政府军争夺盛产石油的代尔祖尔和邻近伊拉克的边境地区的控制权。

需要指出的是,叙利亚政府与反对派之间依然存在难以调和的矛盾,但随着“伊斯兰国”加速溃败,以及双方力量此消彼长,叙利亚问题的内涵实际上已经出现了变化,由政府与反对派之间生死存亡的内战进入以战后重建为重心的博弈。

当前巴沙尔领导的叙利亚政府地位稳固,军事实力已达到自2011年初危机爆发以来的最强水平,而反对派实力则大为削弱,停火已经

成为一种趋势,有关战后重建的话语越来越多被叙利亚官方及相关国家提及。重建主要包括两方面:一是国家政治和安全体系的重建,二是国家经济的恢复,包括交通、医疗、教育及通信等一系列城市基础设施和公共服务领域的修复。如今美俄等世界大国正在加大介入叙利亚政治和安全事务的力度,伊朗、土耳其甚至包括沙特等地区相关国家也在积极调整政策,为参与叙利亚战后政治重构和经济重建谋篇布局。

尤其值得注意的是,西方和中东部分国家如土耳其与沙特已经减少或不再支持叙利亚反对派,并且事实上默认了巴沙尔参与正在进行的政治进程的必然性。分析人士指出,下一步需要关注的是,叙利亚政府与反对派力量对比的变化以及国际社会的立场转变,能否让有关各方下决心走政治解决的道路。

## 3

### 美俄欧大国势力博弈不会停

问:各方势力如何继续博弈?

答:俄罗斯在叙利亚危机后期利用美国主导力量的式微,通过持久深入地介入叙利亚打击极端势力,不仅确立了在叙利亚问题上的话语权,还扩大了在中东地区的影响力。因此在叙利亚战后重建上,俄罗斯自然也想抢占先机。叙利亚总统巴沙尔也曾多次表示,将在战后重建过程中给予俄罗斯优先权。

伊朗一直是叙利亚政府的坚强后盾和主要支持者,自然也会是叙利亚战后重建的主要参与者。据报

道,伊朗与叙利亚政府签署了新贸易协议,超过40家伊朗公司参加了在大马士革举办的国际展览会。

作为叙利亚问题的主导者,美国自然不甘落后。美国总统特朗普7月前往法国访问时,就与法国总统马克龙深入探讨了叙利亚问题。两国表示,希望建立一个叙利亚接触小组,以便更有效地介入叙利亚事务,并在联合国已有成果的基础上,建立起叙利亚战后重建路线图。

从近期中东形势发展看,随着沙特与俄罗斯走近、土耳其由亲美

转向亲俄,美俄对中东的影响力出现此消彼长的变化。在当前美俄关系低落的大背景下,俄罗斯在中东影响力的快速上升是美国不愿看到的。有分析认为,拉卡解放后,代尔祖尔省将成为与“伊斯兰国”决战的最后战场。代尔祖尔是主要石油产地,在军事、战略和经济上都具有重要意义,因此也必将成为各方势力争夺的对象。可见,未来在后“伊斯兰国”时代的叙利亚国内政治和安全领域以及与伊朗关系的后续发展中,美俄还将展开新的博弈。

## 4

### 极端分子个体仍是安全隐患

问:“伊斯兰国”是否大势已去?今后恐怖活动会有什么新特点?

答:“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克大本营被端,残留势力盘踞的据点已越来越小。因此,“伊斯兰国”作为一个实体走向崩溃已是大势所趋。但是,作为“伊斯兰国”有生力量的极端分子个体并没有被完全消灭,成批极端分子在据点被围困前或在遭遇反恐力量集中打击时都已逃脱或化整为零,混迹在老百姓里、

伪装成难民流窜到周边国家隐藏起来,将对叙利亚、伊拉克和本地区国家构成新的安全隐患。

另据美国媒体透露,有美国官员认为,“伊斯兰国”还有许多领导成员及多达1万名成员仍盘踞于幼发拉底河中游河谷一带。他们此前已经在伊拉克与叙利亚之间的沙漠和半沙漠地带修建了碉堡和避难所,储藏了大量武器和粮食,以期躲避难关并在几年内东山再起。

当前中东地区总体安全局势依然比较脆弱,叙利亚问题的政治解决和战后重建困难重重,伊拉克刚刚战败“伊斯兰国”,却又陷入库尔德人闹独立的困境,均为极端组织留下了生存空间。目前,在埃及、利比亚和也门等地极端组织分支的活动依然猖獗,“伊斯兰国”残余势力加入当地极端组织后,会在地区内制造新的恐怖活动,甚至可能在欧洲等多地发动恐袭以显示存在。

## 北京珍酒行陈年老酒征集

最后一期征集,收购价格更优,让利给市民

征集范围:1951年-2012年茅台酒,五粮液酒,各种洋酒,2000年前各种老酒,库存积压的老酒。冬虫夏草,1993年以前生产安宫牛黄丸,骨酒,老阿胶,片仔癀等。

时间:2017年10月18号-10月22号(早8:00-晚6:00 中午不休息)

主会场:《上海江苏饭店》9楼901室。

地址:上海市武宁路888号 江苏饭店(请直接上楼)

乘车路线:地铁11号线枫桥路站下,公交105.106.742路武宁路中宁路站下,165.858.561路石泉路中宁路下,01.106.129.742.768.923路曹杨路南石路站!

分会场:《上海海外宾馆》4楼 8428室

地址:上海市杨浦区翔殷路577号(翔殷路与中原路交口)

乘车路线:地铁8号线翔殷路站2号口出,公交59.102.405.406.453路翔殷路沙岗路站下!

电话:13501096900 张经理

可上门服务,现金征集。现场成功交易后均报销50元车费!

## 茅台酒收购价格(现场有详细价格单)

年份	价格	年份	价格
2012-2010年	1500-1700元/瓶	1985-1980年	13000-20000元/瓶
2009-2001年	1700-3000元/瓶	1979-1976年	21000-30000元/瓶
2000-1996年	4000-5300元/瓶	1975-1970年	32000-150000元/瓶
1995-1990年	7000-9500元/瓶	1969-1966年	180000-200000元/瓶
1989-1986年	10000-12000元/瓶	1965-1950年	价格面议30万以上
骨酒6000元/瓶	老安宫牛黄丸2000元/丸	老片仔癀600/片	老东阿阿胶2000元/斤

以上价格要求:酒满,品好,日期清楚,包装齐全,高度,一斤装,其他品相及规格以实物为准!本活动真实有效。

老酒被称为液体黄金,市民因不懂老酒收藏的方法,故很容易将好的酒变得一文不值,为丰富我公司藏品也为保护存世少的好酒,传扬我国酒文化,我公司特意筹划此次全国老酒征集活动,并邀请资深专业人士为大家免费评估,希望广大市民朋友多多支持!